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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΕ ΟΜΑ∆ΕΣ (CLUSTER ANALYSIS)  

ΤΩΝ ΠΡΟΤΙΜΗΣΕΩΝ ΤΩΝ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ 

 

 

Εισαγωγή 

 

Στο κεφάλαιο αυτό χρησιµοποιούµε την ανάλυση σε οµάδες (cluster analysis), 

για τη διερεύνηση της ύπαρξης οµαδοποιήσεων των σχολών και τµηµάτων 

στις προτιµήσεις των υποψήφιων. 

 

 

7.1 Η µέθοδος της ανάλυσης σε οµάδες 

 

Με την ανάλυση σε οµάδες επιδιώκεται να διερευνηθεί κατά πόσο οι σχολές 

που επιλέγουν οι υποψήφιοι µπορούν να οµαδοποιηθούν σε οµοιογενείς 

οµάδες. Η ταξινόµηση των σχολών σε οµάδες µε τη µεθοδολογία αυτή, 

αποσκοπεί στην αποκάλυψη φυσικών οµαδοποιήσεων των σχολών που 

προκύπτουν από τις προτιµήσεις των υποψηφίων. Η ανάλυση σε οµάδες 

χρησιµοποιείται εκτεταµένα στην επιστηµονική έρευνα, όπου υπάρχει ανάγκη 

ταξινόµησης και κατάταξης των αντικειµένων µελέτης σε οµάδες. Για 

παράδειγµα, στην αρχαιολογία τα αντικείµενα που έχουν κατασκευαστεί 

εντός µιας ιστορικής περιόδου θα είναι περισσότερο όµοια µεταξύ τους παρά 

µε αντικείµενα κατασκευασµένα σε διαφορετικές περιόδους. Στην εκπαίδευση 

τα σχολεία µπορούν να οµαδοποιηθούν µε κριτήριο την απόδοση τους και να 

µελετηθούν οι λόγοι που τη διαφοροποιούν µεταξύ των σχολείων. Στα 

χρηµατοοικονοµικά οι µετοχές που διαπραγµατεύονται σε ένα χρηµατιστήριο 

µπορούν να οµαδοποιηθούν µε βάση τη διακύµανση των τιµών τους και το 

βαθµό στον οποίο τείνουν να κινούνται προς την ίδια κατεύθυνση διαχρονικά. 

Στο µάρκετινγκ και την έρευνα αγοράς µια βασική ανάγκη είναι να 

τµηµατοποιηθεί η αγορά-στόχος µε βάση την οµοιότητα των καταναλωτών, 

έτσι ώστε στη συνέχεια να σχεδιαστούν πολιτικές µάρκετινγκ για κάθε τµήµα. 
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Κατά τον ίδιο τρόπο, η ανάλυση σε οµάδες µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε 

θέµατα επιλογών των υποψήφιων και πως αυτές οδηγούν σε συγκεκριµένες 

οµαδοποιήσεις των σχολών. Αναµένουµε ότι  τα συµπεράσµατα από µια 

τέτοια ανάλυση θα είναι χρήσιµα τόσο σε επίπεδο σχολής (πως τοποθετείται 

σε σχέση µε τον ανταγωνισµό), όσο και σε επίπεδο σχεδιασµού της 

ανάπτυξης της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 

 

7.1.1 Γενική περιγραφή 

 

Η ανάλυση σε οµάδες έχει σκοπό να διαχωρίσει το σύνολο των 

παρατηρήσεων σε φυσικές οµάδες, έτσι ώστε τα µέλη κάθε οµάδας να είναι 

όσο το δυνατό όµοια µεταξύ τους, ενώ τα µέλη διαφορετικών οµάδων να είναι 

όσο το δυνατό ανόµοια. Γεωµετρικά αυτό σηµαίνει ότι δύο όµοιες 

παρατηρήσεις θα βρίσκονται σε γειτονικά σηµεία, ενώ δύο ανόµοιες σε 

αποµακρυσµένα σηµεία15. 

 

Η µέτρηση της απόστασης και της οµοιότητας είναι ουσιαστικής σηµασίας 

αφού οι παρατηρήσεις οµαδοποιούνται µε βάση αυτή την απόσταση. 

Υπάρχουν διάφορα µέτρα απόστασης, όπως η ευκλείδια απόσταση, η 

απόσταση Manhatan, η απόσταση Chebychev, o συντελεστής συσχέτισης του 

Pearson κά16. 

 

Η πιο συνηθισµένη µέθοδος σχηµατισµού των οµάδων είναι η ιεραρχική 

ανάλυση η οποία χρησιµοποιεί δύο τεχνικές, τη συσσωρευτική ανάλυση σε 

οµάδες ή την επιµεριστική ανάλυση σε οµάδες. Στη συσσωρευτική ανάλυση, 

οι οµάδες σχηµατίζονται µε την οµαδοποίηση των παρατηρήσεων σε όλο και 

µεγαλύτερες οµάδες, έως ότου όλες οι παρατηρήσεις γίνουν µέλη µιας και 

µόνο οµάδας. Η επιµεριστική ανάλυση αρχίζει µε όλες τις παρατηρήσεις 

οµαδοποιηµένες σε µια οµάδα και τις επιµερίζει µέχρις ότου γίνουν τόσες 

οµάδες όσες και οι παρατηρήσεις.  

 

                                                 
15 Βλ. Bartholomew κ.α. (2002), κεφ. 2, Μαγδαληνός (1987), κεφ. 7, Σιάρδος (2002), κεφ. 5. 
16 Βλ. Bartholomew κ.α. (2002), κεφ. 2, Μαγδαληνός (1987), κεφ. 7, Σιάρδος (2002), κεφ. 5. 
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Η πιο συνηθισµένη µέθοδος είναι η πρώτη, η οποία χρησιµοποιείται και στην 

ανάλυση µας. 

 

Υπάρχουν πολλά κριτήρια που καθορίζουν ποιες παρατηρήσεις ή οµάδες 

πρέπει να συνδυαστούν σε κάθε στάδιο, και διαφέρουν στον τρόπο µε τον 

οποίο εκτιµούν τις αποστάσεις µεταξύ των οµάδων στα διαδοχικά στάδια. 

Ανάλογα µε το κριτήριο ου χρησιµοποιούµε  µπορούµε να καταλήξουµε σε 

διαφορετικές κάθε φορά οµαδοποιήσεις. Όλα τα κριτήρια στηρίζονται σε 

πίνακα  αποστάσεων  µεταξύ ζευγών παρατηρήσεων. 

 

Κριτήριο εγγύτερου γείτονα (nearest neighbour). Με αυτό συνδυάζονται οι 

δύο πρώτες παρατηρήσεις που έχουν την µικρότερη απόσταση µεταξύ τους. 

Υπολογίζεται στη συνέχεια η µικρότερη απόσταση µεταξύ µιας παρατήρησης 

στη νέα οµάδα και µιας άλλης εξατοµικευµένης παρατήρησης. Σε κάθε στάδιο 

η απόσταση µεταξύ δύο οµάδων θεωρείται η απόσταση µεταξύ των εγγύτερων 

σηµείων τους. 

 

Κριτήριο απώτερου γείτονα (farthest neighbour). Ίδια λογική µε την 

προηγούµενη µε την διαφορά ότι η απόσταση µεταξύ των οµάδων 

υπολογίζεται ως αυτή των µακρύτερων σηµείων τους. 

 

Κριτήριο µέσου δεσµού. Ορίζει την απόσταση µεταξύ δύο οµάδων ως τη 

µέση τιµή των αποστάσεων µεταξύ όλων των ζευγών των παρατηρήσεων, 

όπου ένα µέλος ζεύγους προέρχεται από καθεµιά από τις οµάδες. 

 

Η  ανάλυση µας  έγινε βάσει του 2ου κριτηρίου.  

 

Είναι γνωστό ότι στην ανάλυση σε οµάδες δεν υπάρχει η δυνατότητα 

στατιστικών ελέγχων. Επίσης η οµαδοποίηση εξαρτάται πολλές φορές από το 

κριτήριο οµαδοποίησης. Τα αποτελέσµατα της ανάλυσης φαίνονται από το 

συσσωρευτικό σχέδιο και  το δενδρόγραµµα. 

 

Συσσωρευτικό σχέδιο. Η πρώτη σειρά αφορά το πρώτο στάδιο, η δεύτερη το 

δεύτερο στάδιο κτλ. µέχρι τον αριθµό των διαφορετικών επιλογών. Επίσης 
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φαίνονται σε στήλη συντελεστές που αφορούν το τετράγωνο της ευκλείδιας 

απόστασης των αντίστοιχων παρατηρήσεων του σταδίου. 

 

∆ενδρόγραµµα. Οι πληροφορίες που υπάρχουν στο συσσωρευτικό σχέδιο 

αποτυπώνονται στο δενδρόγραµµα µε τις αποστάσεις-συντελεστές να 

επανακλιµακώνονται σε κλίµακα εύρους 0-25. Σε αυτό οι κάθετες γραµµές 

δηλώνουν συνδυασµούς οµάδων παρατηρήσεων, ενώ το µήκος κάθε γραµµής 

δηλώνει την απόσταση κατά την οποία οι οµάδες συνδυάζονται. ∆ιαφορετική 

οµάδα σχηµατίζεται όταν εµφανίζεται κενό στο δενδρόγραµµα και η 

απόσταση είναι µικρότερη ή ίση µιας τιµής   “κατωφλίου” όπως ονοµάζεται. 

Στη συγκεκριµένη ανάλυση θεωρούµε την τιµή 8 του δενδρογράµµατος ως 

τιµή καθοριστική για τον σχηµατισµό οµάδων, µια και µετά από αυτή την 

τιµή οι αποστάσεις-συντελεστές είναι µεγάλοι.   

      

7.1.2 ∆εδοµένα και υπολογισµός των αποστάσεων µεταξύ των σχολών 

 

Τα δεδοµένα που χρησιµοποιήσαµε για τον υπολογισµό των αποστάσεων 

µεταξύ των τµηµάτων, είναι η σειρά προτίµησης των τµηµάτων από τα 

µηχανογραφικά δελτία των υποψήφιων.  

 

Η περίπτωση των προτιµήσεων των υποψήφιων είναι ειδική, µε την έννοια ότι 

έχουµε µόνο την τάξη (σειρά προτίµησης) του τµήµατος από τους 

υποψήφιους, για να εκτιµήσουµε την οµοιότητα των τµηµάτων. Οι υποψήφιοι 

των τεσσάρων δεσµών είχαν τις παρακάτω επιλογές, όσον αφορά τον αριθµό 

των σχολών που µπορούσαν να επιλέξουν: 

 

∆έσµη Αριθµός 
τµηµάτων δέσµης 

Μέγιστος αριθµός 
επιλογών υποψηφίων 

1 200 60 
2 80 60 
3 87 60 
4 120 60 

 
Η ανάλυση δεδοµένων που αποτελούνται από τάξεις δεν είναι ιδιαίτερα 

διαδεδοµένη, πέραν της χρήσης των τάξεων σε µη παραµετρικούς 

στατιστικούς ελέγχους. Όµως πολλές και σηµαντικές όψεις της ανθρώπινης 
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συµπεριφοράς εκφράζονται µε την κατάταξη αντικειµένων και την έκφραση 

προτιµήσεων, όπως στις εκλογές, στην αγοραστική συµπεριφορά, στην 

επιλογή πανεπιστηµιακών τµηµάτων κλπ. Η κατάταξη αντικειµένων µπορεί να 

είναι άµεση, όπως πχ. όταν επιλέγονται µέχρι 60 τµήµατα αρχίζοντας από το 

περισσότερο επιθυµητό, ή έµµεση, όταν τα αντικείµενα συγκρίνονται ανά δυο 

και εκφράζεται η προτίµηση του ενός έναντι του άλλου. Όλες οι στατιστικές 

µέθοδοι µπορούν να χρησιµοποιηθούν µε δεδοµένα που αποτελούν τάξεις17. 

 

Για την εφαρµογή της ανάλυσης σε οµάδες στις προτιµήσεις των υποψήφιων, οι 

αποστάσεις µεταξύ των σχολών πρέπει να υπολογιστούν κατάλληλα. Στα δεδοµένα 

µας, ο υπολογισµός της απόστασης µεταξύ των τµηµάτων είναι ο εξής18: 

 
    n 
       Dij = (1/n)  Σ   (yi

(k) – yj
(k))2      (7.1.1) 

  k=1 
 
όπου: 

 

Dij = απόσταση µεταξύ των τµηµάτων i και j, 

yi
(k) = κατάταξη του τµήµατος i από τον k υποψήφιο στη δήλωση 

προτιµήσεων του, 

yj
(k) = κατάταξη του τµήµατος j από τον k υποψήφιο στη δήλωση 

προτιµήσεων του, 

n = αριθµός υποψήφιων που έχουν δηλώσει προτίµηση και για τη σχολή i και 

για τη j. 

 

Οι αποστάσεις υπολογίστηκαν µεταξύ των τµηµάτων κάθε δέσµης, σύµφωνα 

µε την (7.1.1) και διαµορφώθηκε της πίνακας αποστάσεων για κάθε δέσµη. 

 

Για να υπολογιστούν οι αποστάσεις έπρεπε τα αρχικά δεδοµένα µας, να 

αποκτήσουν τη µορφή πίνακα δεδοµένων (data matrix), και για να επιτευχθεί 

αυτό χρησιµοποιήθηκε λογισµικό που κατασκευάστηκε γι αυτόν το σκοπό και 

φαίνεται στο παράρτηµα 5. Επίσης, δεδοµένου ότι ο υπολογισµός των 

                                                 
17 Βλ. Marden (1995), κεφ 1, Critchlow (1980). 
18 Βλ. Marden (1995), παρ. 2.5.5. 
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αποστάσεων από προτιµήσεις δεν παρέχεται από κάποιο έτοιµο πρόγραµµα, 

χρειάστηκε να σχεδιαστεί λογισµικό για τον υπολογισµό των αποστάσεων. Ο 

κώδικας υπολογισµού των αποστάσεων φαίνεται στο παράρτηµα 6. Τέλος, τα 

δεδοµένα εισόδου στο SPSS για την ανάλυση σε οµάδες ήταν οι πίνακες 

αποστάσεων, που υπολογίστηκαν σύµφωνα µε τα προηγούµενα. Όταν 

εισάγονται τέτοιου είδους πίνακες στο SPSS, η στατιστική ανάλυση γίνεται 

µόνο µε την ειδική γλώσσα προγραµµατισµού που διαθέτει το πακέτο. 

Κατασκευάστηκε το σχετικό λογισµικό και τα προγράµµατα που 

χρησιµοποιήθηκαν ανά δέσµη φαίνονται στο παράρτηµα 7.  

 

 

7.2 Ανάλυση σε οµάδες των προτιµήσεων των υποψήφιων 1ης ∆έσµης 

 

Οι υποψήφιοι της 1ης δέσµης µπορούσαν να επιλέξουν το πολύ 60 τµήµατα 

µεταξύ 200.  

 

Το δενδρόγραµµα και το συσσωρευτικό σχέδιο της, βάσει των αποστάσεων 

των προτιµήσεων, φαίνονται παρακάτω 
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Η προτεινόµενη οµαδοποίηση τµηµάτων-σχολών βάσει του δενδρογράµµατος 

και  του συσσωρευτικού σχεδίου είναι η κάτωθι : 

 

1η Οµάδα  Μουσικών Σπουδών – Επιστηµών Αγωγής Πανεπιστηµίου Κύπρου 

 

2η Οµάδα  Στρατιωτικές Μονίµων Υπαξιωµατικών – Περιβάλλοντος – 

Χωροταξίας – Μαθηµατικών – Γεωλογίας – Γεωργικής Οικονοµίας – Ζωικής 

Παραγωγής – Χηµείας – Φυσικής – ∆ασολογίας – Γεωπονίας – Τοπογραφίας 

– Πολιτικών Μηχανικών Ξάνθης 

 

3η Οµάδα  Παιδαγωγικά ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης – Νηπιαγωγών – 

Γυµναστικές Ακαδηµίες –Βιολογίας  

 

4η Οµάδα  Αρχιτεκτονικής – Πολιτικών Μηχανικών – Ναυπηγών – 

Ηλεκτρολόγων Μηχανικών – Μεταλλειολόγων – Φυτικής Παραγωγής – 

Φυσικής Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Πάτρα – Χηµείας Αθήνα, Θεσσαλονίκη, 

Πάτρα – Μαθηµατικό Αθήνας – Ικάρων – Ναυτικών ∆οκίµων – Στατιστικής – 

Πληροφορικής – Χηµικών Μηχανικών – Μηχανολόγων Μηχανικών  

 

5η Οµάδα  Πληροφορικής ΤΕΙ – Ηλεκτρολογίας ΣΕΛΕΤΕ – Μηχανολογίας 

ΣΕΛΕΤΕ – Ηλεκτρονικής ΤΕΙ – Τεχνολογίας Τροφίµων και Ποτών – 

∆ιατροφής – Ναυπηγικής – ∆οµικών Έργων Αθήνα & Πειραιά – Τοπογραφίας 

ΤΕΙ  - Ηλεκτρολογίας ΤΕΙ Πειραιά – Μηχανολογίας ΤΕΙ Πειραιά & Πάτρα – 

Αυτοµατισµού – ∆ιακοσµητικής – Γραφιστικής – Συντηρητών Εργων Τέχνης 

– Οικιακής Οικονοµίας – Μαθηµατικό Π.Κύπρου  - Φυσικών Επιστηµών 

Π.Κύπρου  - Πληροφορικής Π.Κύπρου  

 

6η Οµάδα  Νοσηλευτικής – Μαιευτικής – Κοινωνικής Εργασίας – 

Βρεφοκοµίας – Επισκεπτών Υγείας  

 

7η Οµάδα  ∆οµικών έργων  ΤΕΙ – Μηχανολογίας ΤΕΙ – Ηλεκτρολογίας ΤΕΙ – 

Συνεταιριστικών Οργανώσεων – Φυτικής και Ζωικής  Παραγωγής ΤΕΙ – 

Ορυχείων – ∆ασοπονίας ΤΕΙ – Τεχνικών Πετρελαίου – Ιχθ. Αλιείας  - 

Κλωστουφαντουργίας  - Γεωργικών Μηχανηµάτων 
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Παρατηρούµε ότι τµήµατα σχολών µε ίδιο αντικείµενο  βρίσκονται σε 

διαφορετικές οµάδες. Έτσι τα τµήµατα Χηµείας, Φυσικής  των πόλεων 

Αθήνας, Πάτρας και Θεσσαλονίκης, καθώς και το Μαθηµατικό Αθήνας 

βρίσκονται σε διαφορετική οµάδα από τα αντίστοιχα τµήµατα άλλων πόλεων 

της Ελλάδας. Το ίδιο συµβαίνει  µε το τµήµα Πολιτικών Μηχανικών Θράκης 

σε σχέση µε τα υπόλοιπα οµότιτλα τµήµατα άλλων πόλεων, της της  και µε τα 

τµήµατα ∆οµικών έργων, Μηχανολογίας και Ηλεκτρολογίας των ΤΕΙ. 

 

Ο παρακάτω πίνακας περιλαµβάνει της µέσες τιµές των τάξεων (ranks) ανά 

οµάδα της 1ης δέσµης  (χαµηλότερο rank σηµαίνει περισσότερο προτιµώµενη 

σχολή/οµάδα): 

 
Οµάδες Μέση Τιµή Οµάδας 
1η  18.83 
2η  20.40 
3η  22.72 
4η  10.97 
5η  30.93 
6η  37.53 
7η  39.03 

 
Πίνακας 7.2.1 Μέσες τιµές 
σειράς προτίµησης ανά 

οµάδα 1ης δέσµης 
   

Οι  υποψήφιοι της 1ης δέσµης δηλώνουν κατά µέσο όρο πρώτα τα τµήµατα της 

4ης οµάδας, κατόπιν της 1ης, 2ης και 3ης οµάδας. Κατόπιν αυτών ακολουθούν 

κατά σειρά προτίµησης η 5η, 6η και 7η οµάδα. 

 

Παρότι, λοιπόν, περιµένουµε οι επιλογές των προτιµήσεων να γίνονται βάσει 

γνωστικού αντικειµένου των τµηµάτων και συναφή τµήµατα να βρίσκονται σε 

γειτονικές προτιµήσεις από τους υποψήφιους, αυτό που πραγµατικά συµβαίνει 

είναι διαφορετικό. Οι υποψήφιοι φαίνεται ότι επιλέγουν µε κριτήριο την έδρα 

του εκάστοτε τµήµατος, την κατηγοριοποίηση του σε ΑΕΙ – ΤΕΙ, την 

ακαδηµαϊκή του παράδοση, καθώς επίσης της ζήτησης που κάθε τµήµα έχει 

στην αγορά εργασίας. 
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7.3 Ανάλυση σε Οµάδες προτιµήσεων των υποψηφίων 2ης ∆έσµης 

 

Στην 2η δέσµη οι υποψήφιοι µπορούσαν να επιλέξουν µέχρι 60 τµήµατα 

σχολών από 80 συνολικά. Παρακάτω φαίνονται το δενδρόγραµµα και το 

συσσωρευτικό σχέδιο των προτιµήσεων. 
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Βάσει του συσσωρευτικού σχεδίου και του δενδρογράµµατος δηµιουργούνται 

οι παρακάτω οµάδες τµηµάτων σχολών: 

 

1η Οµάδα Ιατρικά – Στρατιωτικά ιατρικά – Φαρµακευτικά – Βιολογίας – 

Οδοντιατρικά – Κτηνιατρικά – Νοσηλευτικής Αθήνας 

 

2η Οµάδα  Παιδαγωγικά ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης – Γυµναστικές Ακαδηµίες – 

Μουσικών Σπουδών – Αξιωµατικών Νοσηλευτών 

 

3η Οµάδα  Νηπιαγωγών – Οικιακής Οικονοµίας – Ιατρικών Εργαστηρίων – 

Ραδιολογίας – Φυσικοθεραπείας – Οδοντοτεχνικής – Οπτικής – Κοινωνικής 

Εργασίας – Βρεφοκοµίας – Επισκεπτών Υγείας – Αισθητικής – 

Εργοθεραπείας – ∆ηµόσιας Υγιεινής – Μαιευτικής – Νοσηλευτικής     

 

Στη  κατάταξη των τµηµάτων σε οµάδες για την 2η δέσµη θα επισηµάνουµε 

δύο σηµεία. Πρώτον την οµαδοποίηση του τµήµατος της Νοσηλευτικής 

Αθήνας στην 1η οµάδα ενώ αναµενόταν να αποτελεί µέρος της 3ης οµάδας, και 

δεύτερο ότι τα παρεµφερούς αντικειµένου Παιδαγωγικά τµήµατα και τµήµατα 

Νηπιαγωγών βρίσκονται σε διαφορετικές οµάδες. 

 

Παρότι η Νοσηλευτική Αθηνών αποτελεί τµήµα των ΤΕΙ βρίσκεται 

οµαδοποιηµένη µε τις Ιατρικές σχολές µε πιθανά κριτήρια την ευκολία 

ευρέσεως εργασίας καθώς και του τόπου στέγασης του τµήµατος. Το δεύτερο 

κριτήριο δικαιολογεί και την τοποθέτηση των άλλων τµηµάτων Νοσηλευτικής 

σε άλλη οµάδα. Επίσης η επαγγελµατική αποκατάσταση των αποφοίτων από 

τα Παιδαγωγικά τµήµατα παλαιότερα ήταν ευκολότερη από ότι των 

αποφοίτων από τα τµήµατα των Νηπιαγωγών, γεγονός που λειτούργησε ως 

κριτήριο για την διαφορετική οµαδοποίηση τους στις προτιµήσεις των 

αποφοίτων.   
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Ο παρακάτω πίνακας περιλαµβάνει τις µέσες τιµές των τάξεων (ranks) ανά 

οµάδα της 2ης δέσµης : 

 
Οµάδες Μέση Τιµή 

Οµάδας 
1η    9.80 
2η  24.99 
3η  33.76 

 
Πίνακας 7.3.1 Μέσες τιµές 
σειράς προτίµησης ανά 

οµάδα 2ης δέσµης 
 

Όπως φαίνεται από τον παραπάνω πίνακα, οι υποψήφιοι κατά µέσο όρο 

δηλώνουν πρώτα τα τµήµατα της 1ης οµάδας κατόπιν της 2ης και τέλος της 3ης 

οµάδας. 

 

Συµπεραίνουµε λοιπόν, ότι βασικοί γνώµονες επιλογής προτιµήσεων των 

υποψηφίων είναι η εύρεση εργασίας, το ενδεχόµενο κοινωνικό προφίλ που 

προσδίδει η φοίτηση σε ένα τµήµα καθώς και η έδρα στέγασης του εκάστοτε 

τµήµατος. 

 

 

 

 

7.4 Ανάλυση σε Οµάδες προτιµήσεων των υποψηφίων 3ης ∆έσµης 

 

Στη 3η δέσµη οι υποψήφιοι είχαν να επιλέξουν µέχρι 60 τµήµατα-σχολές από 

σύνολο 87 τµηµάτων-σχολών. Βάσει του συσσωρευτικού σχεδίου και του 

δενδρογράµµατος δηµιουργούνται οι παρακάτω οµάδες τµηµάτων σχολών: 
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1η Οµάδα  Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης – Αγγλικής – Γαλλικής – Ιταλικής – 

Γερµανικής – Μουσικών Σπουδών τµήµατα 

 

2η Οµάδα  Ιστορίας – Φιλοσοφίας – Ψυχολογίας – Νοµικής – Φιλοσοφίας 

Παιδαγωγικής Ψυχολογίας τµήµατα 

 

3η Οµάδα  Γυµναστικές Ακαδηµίες – Στρατολογικό ΣΣΑΣ 

 

4η Οµάδα  Ποιµαντικά – Θεολογίας – Νηπιαγωγών – Οικιακής Οικονοµίας – 

Αρχειονοµίας – Θεατρικών Σπουδών – Παιδαγωγικά ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης  

 

5η Οµάδα  Νοσηλευτικής – Βρεφοκοµίας – Μαιευτικής – Επισκεπτών Υγείας 

– Βιβλιοθηκονοµίας – Κοινωνικής Εργασίας – Ελληνικών Σπουδών Π.Κύπρου 

– Επιστηµών Αγωγής Π.Κύπρου – Τουρκικών Σπουδών Π.Κύπρου 

 

Μέσα από την παραπάνω ανάλυση σε οµάδες διαπιστώνουµε συνάφεια 

αντικειµένων των τµηµάτων σχολών που περιλαµβάνονται στην κάθε οµάδα. 

Εξαίρεση αποτελούν τα τµήµατα του Πανεπιστηµίου της Κύπρου που 

οµαδοποιούνται µε τα τµήµατα των ΤΕΙ και όχι µε τα όµοια ως προς αυτά 

τµήµατα των οµάδων 2 και 4. Βασικό ρόλο φαίνεται να έπαιξε το κριτήριο 

της έδρας των τµηµάτων του Πανεπιστήµιου Κύπρου. 

 

Ο παρακάτω πίνακας περιλαµβάνει τις µέσες τιµές των τάξεων (ranks) ανά 

οµάδα της 3ης δέσµης : 

 
Οµάδες Μέση Τιµή 

Οµάδας 
1η  12.91 
2η  11.87 
3η  15.87 
4η  23.84 
5η  37.61 

 
Πίνακας 7.4.1 Μέσες τιµές 
σειράς προτίµησης ανά 

οµάδα 3ης δέσµης 
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Η σειρά προτίµησης των οµάδων που δηλώνουν οι υποψήφιοι της 3ης δέσµης 

είναι 2η, 1η, 3η, 4η και 5η οµάδα.  

Συµπερασµατικά θα αναφέραµε ότι για την 3η δέσµη οι επιλογές προτιµήσεων 

των υποψηφίων , εκτός κάποιων εξαιρέσεων, οµαδοποιούνται µε γνώµονα την 

συνάφεια του γνωστικού αντικειµένου των επιλεχθέντων τµηµάτων. 

 

 

 

7.5 Ανάλυση σε Οµάδες προτιµήσεων των υποψηφίων 4ης ∆έσµης 

 

Οι υποψήφιοι της 4ης δέσµης είχαν την δυνατότητα να επιλέξουν µεταξύ 120 

τµηµάτων-σχολών. Ο µέγιστος αριθµός προτιµήσεων που µπορούσαν να 

δηλώσουν ήταν 60. Παρατηρώντας το δενδρόγραµµα καθώς και το 

συσσωρευτικό σχέδιο που δίνονται παρακάτω, καταλήγουµε στα εξής: 
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1η Oµάδα  Στρατιωτικές σχολές 

 

2η Oµάδα  Μουσικών Σπουδών  – Παιδαγωγικά ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης  -  

Νηπιαγωγών τµήµατα 

 

3η Οµάδα  Κοινωνιολογίας – Οικονοµικών – ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

τµήµατα 

 

4η Οµάδα  Γυµναστικές Ακαδηµίες – Ψυχολογίας – Μέσων Μαζικής 

Επικοινωνίας – Πληροφορικής – Στατιστικής – Ναυτιλιακών Σπουδών - 

Χρηµατοοικονοµικής & Μάρκετιγκ  τµήµατα 

 

5η  Οµάδα  Τουριστικών Επιχειρήσεων – Εµπορίας και ∆ιαφήµισης – 

∆ιοίκησης Επιχειρήσεων και Λογιστικής  ΤΕΙ Αθηνών Πειραιώς και 

Θεσσαλονίκης – Πανεπιστηµίου Κύπρου τµήµατα – Χαροκόπειος σχολή 

 

6η Οµάδα  ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων ΤΕΙ  – Λογιστικής ΤΕΙ –  

Συνεταιριστικών Οργανώσεων – ∆ιοίκησης Γεωργικών µονάδων – ∆ιοίκηση 

µονάδων Υγείας – Βιβλιοθηκονοµίας - Μαιευτικής – Νοσηλευτικής – 

Κοινωνικής Εργασίας – Βρεφονηπιοκοµίας  – Επισκεπτών Υγείας τµήµατα 

 

Η παρατήρηση που κάναµε στις άλλες δέσµες ως προς την οµαδοποίηση των 

τµηµάτων βάσει των προτιµήσεων των υποψηφίων, ισχύει και εδώ. Για 

παράδειγµα οι υποψήφιοι ενώ  δηλώνουν το τµήµα Οργάνωσης και ∆ιοίκησης 

Επιχειρήσεων του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών δεν δηλώνουν σε 

κοντινή προτίµηση το τµήµα  Οργάνωσης και ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του 

Πανεπιστηµίου Μακεδονίας όπως αναµενόταν. Ένα άλλο παράδειγµα από την 

οµάδα των ΤΕΙ αφορά τα τµήµατα Λογιστικής Πειραιά και Θεσσαλονίκης 

καθώς και τα τµήµατα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων Αθηνών και Πειραιώς, που 

και αυτά ανήκουν σε άλλη οµάδα από τα υπόλοιπα συναφή ως προς αυτά 

τµήµατα. Το ίδιο συµβαίνει και µε τα τµήµατα του Πανεπιστηµίου της 

Κύπρου τα οποία οµαδοποιούνται µε τµήµατα των ΤΕΙ.  
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Τα κριτήρια που προαναφέρθηκαν και στις άλλες δέσµες, όσο αφορά την 

οµαδοποίηση των προτιµήσεων, φαίνεται να λειτούργησαν και σε αυτή τη 

δέσµη. Οι  υποψήφιοι δηλώνουν τις προτιµήσεις τους βάσει της έδρας του 

κάθε τµήµατος, της ζήτησης του στην αγορά εργασίας καθώς και  την 

ακαδηµαική του παράδοση και όχι κατά κύριο λόγο την συνάφεια του 

γνωστικού αντικειµένου του τµήµατος ως προς τα άλλα τµήµατα που 

βρίσκονται στα µηχανογραφικά δελτία προτιµήσεων τους. 

 

Ο παρακάτω πίνακας περιλαµβάνει τις µέσες τιµές των τάξεων(ranks) ανά 

οµάδα της 4ης δέσµης : 

 
Οµάδες Μέση Τιµή Οµάδας 
1η  19.38 
2η  18.25 
3η  17.82 
4η  13.18 
5η  28.56 
6η  34.28 

 
Πίνακας 7.5.1 Μέσες τιµές 
σειράς προτίµησης ανά 

οµάδα 4ης δέσµης 
 

Η σειρά προτίµησης των οµάδων που δηλώνουν οι υποψήφιοι της 4ης δέσµης 

είναι 4η, 3η, 2η, 1η ,5η και 6η  οµάδα.  

 

 

7.6 Συµπεράσµατα 

 

Σε γενικές γραµµές η οµαδοποίηση των σχολών από ότι φαίνεται στο 

δενδρόγραµµα ακολουθείται από την λογική αφενός του διαχωρισµού ΑΕΙ-

ΤΕΙ και, αφετέρου, ότι συναφή τµήµατα-σχολές βρίσκονται σε κοντινές 

αποστάσεις και δηµιουργούν κοινή οµάδα. ∆εν λείπουν όµως και οι 

εξαιρέσεις.  

 

Εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι τµήµατα ιδίου αντικειµένου αλλά 

διαφορετικών πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων ανήκουν σε διαφορετική οµάδα. 
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Παραδείγµατα αυτής της νοοτροπίας έχουν δοθεί στην εξέταση της κάθε 

δέσµης χωριστά.  

 

Συµπερασµατικά θα µπορούσαµε να αναφέρουµε ότι η προηγούµενη 

οµαδοποίηση φαίνεται να βασίζεται σε τρία κυρίως κριτήρια επιλογής των 

υποψηφίων. Πρώτον, οι υποψήφιοι προτιµούν και βάζουν µαζί τµήµατα-

σχολές που έχουν αποδεδειγµένη αποτελεσµατικότητα στον επαγγελµατικό 

χώρο, λόγω της πολυετούς παρουσίας τους, παρότι το αντικείµενο σπουδών 

τους είναι διαφορετικό. ∆εύτερον, πιθανόν να επιδρά σε κάποιο βαθµό η 

έλλειψη επαγγελµατικού προσανατολισµού που οδηγεί σε ανοµοιογενείς 

επιλογές. Τρίτον, οι σχολές οµαδοποιούνται βάσει του τόπου της έδρας τους.  




